

bel

- 48 -

1984.08.02.

sb0064 időjárásjelentés
sb0065 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0066 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy
oltványi ottó
izsák erika

- v é g e -

/mti/ mi

20.58

020884 1448

An

..

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1984. augusztus 3. bel p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

a kermi-vizsgálatok félléves tapasztalatai /1. rész/

1984. augusztus 3. - a kermi az év első felében 871 üzletben, raktárban, vendéglátóhelyen ellenőrizte a már forgalomban lévő áruk minőségét, a tárolás, kezelés, raktározás módját; ezenkívül 2.434 uj hazai és 1.810 import termékről adtak szakvéleményt az intézet szakemberei.

a forgalomban lévő élelmiszerekről megállapították, hogy nagy többségük ugyan megfelel a szabványnak, minőségük azonban - különösen a huskésztítményeké - továbbra is változó. egyenletesen jó minőségűnek ítélték a téli szalámit, a csabai csipős kolbászt, a kenős árukat és a különféle főtt, füstölt készítményeket. a kolbászfélék minősége romlott, a felvágottaké és vörös áruké közepes. ez utóbbiak minősége az év első felében a fővárosban valamivel jobb volt, mint vidéken. a tejet általában jó minőségűnek, a vajakat ugyancsak jónak, illetőleg közepesnek ítélték a szakemberek. a megvizsgált sajtok 20 százalékát nem találták megfelelőnek. hatósági intézkedést főként a szavatosság lejárta után forgalomba hozott tejtermékek indokoltak: emiatt kivonattak a forgalomból 475 kiló sajtot, 170 liter tejet, 25 kiló tehénturót és 21 liter tejkészítményt.

a szakemberek 63 helyen több mint 10 ezer kiló kenyér minőségét ellenőrizték, s ennek 93 százalékát megfelelőnek találták. minőségi hibát a megvizsgált mennyiség 2, súlyhiányt 4, és szabálytalan címkézést 6 százalékánál állapítottak meg. a korábbiaknál kevesebb a szabványosnál kisebb péksütemény: míg 1982 első félévében ilyen ok

miatt a megvizsgált zsemlék, kiflik 20, tavaly az első hat hónapban 4, most csak 2 százalékát kellett kivonni a forgalomból.

a korábbiaknál kevesebb hiányosságot tapasztaltak a kermi ellenőrök a vendéglátó helyeken. minőségi és mennyiségi hibát az esetek 20 százalékában észleltek, míg a múlt év azonos időszakában minden második adagnál megállapítottak hiányosságot. kedvezőtlenebb a kép a sörök, szörpök, üdítőitalok és az eszpresszó kávé ellenőrzésekor: a sörök 40 százalékánál mennyiségi hiányt állapítottak meg, a szörpök háromnegyed része kevesebb száraz anyagot tartalmazott az előírtnál, az üdítő italokhoz a szükségesnél kevesebb tömény szörpöt használtak fel, a kávék egyötöde pedig az előírtnál kevesebb kávéőrleményt tartalmazott.

a boltokban, raktárakban ellenőrzött szövetek, kelmek, konfekcionált termékek, kötöttáruak túlnyomó többsége megfelelő minőségűnek bizonyult. az alsóruházati termékek kétharmada viszont nem felelt meg az előírásoknak, ezért csak osztályos áruként maradhattak forgalomban. /folyt. köv./

tr/mg/mz mi

00.10 030884 2592

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

a kermi vizsgálatok ... /2. rész/

a cipők minősége ebben a félévben is elég sok kifogásra adott okot: a megvizsgált hétezer pár lábbeli közül a női cipők 16, a gyermekcipők 43 százaléka nem felelt meg a követelményeknek. a leggyakoribb hiba a felsőbőr foltossága, a fedőréteg repedezettsége, páron belüli szín- és méreteltérés.

a háztartási gépek közül ebben a félévben elsősorban a különféle hazai és import hűtőszekrényeket és fagyasztókat, valamint a háztartási kisgépeket ellenőrizték. hatósági intézkedésre okot adó gyártási hibát csak elvétve tapasztaltak, változatlanul sok azonban - bár a múlt évihez képest csökkent - a kiméletlen szállításból, gondatlan árukezelésből eredő sérülés. ilyen hibát a megvizsgált gépek tíz százalékánál fedeztek fel az ellenőrök, s ezeket a készülékeket - köztük jó néhány drága importberendezést - csak a hiba kijavítása után értékesíthették az üzletek. javult a híradástechnikai cikkek minősége, a megvizsgált 1.600 különféle készülék 99 százaléka megfelelőnek bizonyult, s kielégítették a követelményeket a híradástechnikai berendezések tartozékai is.

a megvizsgált butorok 80 százaléka felelt meg a minőségi előírásoknak, ami kevesebb, mint a múlt év első felében, amikor ez az arány 89 százalék volt. a hibák főként technológiai hiányosságokból adódtak: hézagos alkatrész-illesztést, nem megfelelő felületkezelést, szövetgyűrődést tapasztaltak gyakorta az ellenőrök. a kifogásolt termékeket 10-30 százalékos árengedménnyel engedték csak árusítani. a tűzép telepeken 23 féle építőanyag minőségét ellenőrizték, ezek közül mindössze nyolc féle - a cement, a mozaiklap, a beton füstcső, a gipsz, a homok, a kavics, a kőpor és a nádszövet - felelt meg a követelményeknek. a telepeken nagyon sok építőanyag megy tönkre, illetve rongálódik a nem megfelelő tárolás miatt. több esetben tapasztalták, hogy a vasbetongerendák és elemek összetörnek a kiméletlen szállítás, rakodás következtében. a tetőfedő cserepeknek 30 százaléka repedt, a bitumenes fedéllemezek fele összenyomódott, töredezett. az ajtók, ablakok is számos esetben adtak okot hatósági intézkedésre. gyártási hibák miatt az ellenőrzött ajtók és ablakok mintegy 30 százaléka nem elégítette ki a követelményeket. a kifogásolt termékeket 10-40 százalékos értékcsökkenéssel árusíthatták a telepeken.

az új hazai gyártmányok 79, az import előminták 80 százalékát ítélte a kermi-szakvélemény forgalomba hozatalra alkalmasnak. minőségi hibák miatt a hazai gyártmányok kilenc, az importcikkek tíz százalékát árusításra alkalmatlannak minősítették. nem feleltek meg például a követelményeknek egyes édesipari termékek, cipők, az import áruk közül a nem flórtartalmu korbácsok, illetve néhány híradástechnikai cikk. /mti/ mg/tr mz sl mi ie

00.11 030884 2763

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

felújítják a wesselényi utcát - forgalmi változások

1984. augusztus 3. - az idén, várhatóan a harmadik negyedévben megkezdik a fővárosi vii. kerületben a wesselényi utcában a közművek felújítását, majd ezután korszerűsítik az utpályát. a víz, a gáz és az elektromos vezetékek cseréjének, javításának szükségességét most vizsgálják a szakemberek, s ha a felújítás mellett döntenek, akkor ezt a csatornaépítéssel párhuzamosan végzik el.

először tehát a fővárosi csatornázási művek lát munkához. az utpálya közepén nagyméretű műanyag gyűjtőcsatornát építenek, az uttest jelenlegi szintje alatt négy és fél-hat méter mélységben. a kivitelezést négy ütemben végzik: először a Lenin körút-csengery utca, ezt követően a csengery utca-szövetség utca, majd a szövetség

utca-rózsa ferenc utca, s végül a rózsa ferenc utca, rottenbiller utca közötti csatornaszakaszt készítik el. egy-egy szakaszon előreláthatóan mintegy négy-öt hónapig dolgoznak majd, ennek megfelelően a kivitelezési határidő körülbelül másfél év. a csatornaépítés befejeztével megkezdődik a wesselényi utca burkolatának teljes felújítása. a forgalomtechnikai terv szerint az építési területet két szakaszra osztották. az első időben teljes szélességben lezárják a wesselényi utcát a lenin körút és a vörösmarty utca között. az építés idején a wesselényi utcában nem közlekedik a 74-es trolibusz és a közúti forgalmat is elterelik. a 74-es trolibuszok eredeti utvonalaikon a dembinszky utcában a nefelejcs utcáig mennek, majd a 70-es és a 78-as járatok vonalán a nefelejcs utca-gorkij fasor-lövölde tér-majakovszkij utca utvonalon haladnak a kertész utcáig. a kertész utcában már elkészült a trolibusz felső vezetéke a majakovszkij utcától a wesselényi utcáig, így a 74-esek a kertész utcán át jutnak el az eredeti utvonalaikra, a wesselényi utcába. a trolis zavartalan forgalmának érdekében a bkv kérésére a kertész utca-wesselényi utca kereszteződésében parkolási tilalmat rendelnek el. /mti/

1/na/gg/km/gw ie
00.11 030884 1991

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

életkapu-tábor állami gondozottaknak

1984. augusztus 3. - az ifjúsági szövetség új kezdeményezése: a kisz budapesti bizottsága és az almácssy téri szabadidő központ „életkapu”, táborát szervez félszáz nagykorúvá váló nevelőotthoni fiatalnak, illetőleg a nevelőotthonból nemrég kikerülteknek. a budapesti kisz-bizottság ezzel is igyekszik segíteni azokat az állami gondozottakat, akik - elérve a nagykorúságot - megkezdik önálló életüket.

az augusztus 12-21-ig tartó szeghalmi táborozáson számos, a társadalmi életben nélkülözhetetlen gyakorlati ismeretet sajátíthatnak el a fiatalok. a foglalkozások egyszerre nyújtanak majd kikapcsolódást és hasznos elfoglaltságot. a családról, az állami gondozásról, az iskoláról, a felnőtté válásról és a jövőről szóló beszélgetéseket fiatal szakemberek, jogászok, gyógypedagógusok, szociológusok, művészek, költők vezetik. a tábor programját sok közösségi rendezvény is színesíti.

a tervek szerint az „életkapu”, táborát követően az almácssy téri szabadidő központ - a budapesti kisz bizottság támogatásával - szeptembertől rendszeres klubfoglalkozásokkal segíti az állami gondozásból kikerülő fiatalok önálló életkezdését. /mti/

sr/zsu/km/vé ie

00.12 030884 1212

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

számítástechnikai szakkörök a néphadseregben

1984. augusztus 3. - számítástechnikai szakkörök alakulnak a magyar néphadsereg csapatainál és a helyőrségi művelődési központokban. a szakmai irányítást a neumann jános számítógéptudományi társaságon belül alakult honvédelmi szakosztály végzi.

ez év végéig - a tervek szerint - mintegy 45 számítógép áll majd a katonák - elsősorban az egyetemi előfelvételizsek - rendelkezésére. a cél, hogy az érdeklődő fiatalok a sorkatonai szolgálatuk ideje alatt elsajátítsák a számítástechnika tudományának alapjait, megismerjék annak széleskörű alkalmazási lehetőségeit. szeretnék elérni, hogy tudjanak egyszerűbb programokat készíteni: jártasak legyenek a megoldandó feladatok számítógépes feldolgozásában. a szakköri tagoknak vetélkedőket, szakmai tapasztalatcseréket szerveznek. ellátják őket a legfrissebb szakirodalommal és folyóiratokkal. /mti/

1/és/zsu/km/gw ie
00.12 030884 0925

-.-

sb0006 4 180 mtib1006

pécsi diák volt old shatterhand

1984. augusztus 3. - indiános könyveink sápadarcu hőse, old shatterhand pécsi diák volt. a meglepő felfedezést rajczi péter művelődéstörténész tette, aki évtizedek óta kutatja a nagyhirű mecsekaljai iskola, a háromszázéves multra visszatekintő nagy lajos gimnázium történetét.

a may károly regényeiben szereplő nemes lelkű fehér ember, az indián winettou vadásztársa nem csupán az írói képzelet szülötte volt, hanem kalandos életű hazánkfíjáról, xantus jánosról is mintázta rokonszeves alakját a szerző. emellett szól, hogy xantus élményeiről, kalandjairól beszámoló leveleit a család eljuttatta a német íróknak. az 1825 és 1894 között élt világjáró a szabadságharc leverése után, mert nem akart a császár katonája lenni, az egyesült államokba menekült. földmérőként dolgozott amerikában, közben állattani és néprajzi gyűjtéseket végzett, s az anyag egy részét haza küldte magyarországra. ebben az időben ismerte meg az indiánokat és vált a barátjukká.

a későbbi tudós pécsett végezte a gimnáziumi tanulmányait, majd ugyanitt filozófiát és jogot tanult. édesapja ügyvéd volt a somogy megyei csokonyán, oman került az eszes fiucska a már akkor is nevezetes pécsi főgimnáziumba 1835-ben. a kutató a baranya megyei levéltárban megtalálta xantus jános iskolai dokumentumait is, amelyekből kitűnik, hogy a jó tanulók közé tartozott. a hat évfolyamos gimnázium befejezése után a püspöki liceumba iratkozott be és valószínűleg 1844-ben hagyta el a várost.

a volt pécsi diák sohasem feledkezett meg az alma materről. 1871-ben hetvenhat különféle amerikai madár példányából összeállított gyűjteményt ajándékozott a mecsekaljai főgimnáziumnak. azt követően is rendszeresen küldött kitömött trópusi állatokat, majd ázsiai expedíciójáról ritka néprajzi tárgyakat a tanintézet számára. ennek köszönhetően pécsnek volt akkoriban talán a leggazdagabb iskolai természetrajzi gyűjteménye az országban. még ma is őriznek néhány darabot xantus jános száz év előtti ajándékai közül.

az iskola sem feledkezett meg nagy tanítványáról. jövőre lesz 150 éve, hogy a neves néprajzkutató, az akadémia levelező tagja, a fővárosi állatkert alapítója megkezdte pécsi tanulóéveit. az alma mater megemlékezik egykori diákjáról, a legendás old shatterhandról.
/mti/

igó/az/gw ie
00.13 030884 2317

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

magyar vendégművészek londonban

1984. augusztus 3. - két kiváló magyar operaénekes, polgár lászló, és az nszk-ban élő hamari julia vendégszerepel augusztus 10-én londonban. a royal albert hall-ban bartók a kékszakállu herceg vára című művének koncert-előadásán lépnek fel mindketten. az előadáson a bbc szimfonikus zenekarát ugyancsak magyar művész, eötvös péter dirigálja majd. /mti/

i cs/km mi ie

00.13 030884 0417

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

y galéria - dunaujvárosban

1984. augusztus 3. - dunaujvárosban, az uitz-kiállítási terem szomszédságában hét festő-, grafikus- és szobrászművész szellemi szabad vállalkozásaként megnyitott az y-galéria. a képzőművészeti alkotó közösség hét tagja: birkás istván, bodóczy istván, friedrich ferenc, palotás józsef, tornai e. andrás, ujházi péter és zoltán péter mutatja be - kínálja megvásárlásra - táblaképeit, grafikáit, kislasztikáit, érmeit.

a galéria keddtől péntekig a délutáni órákban tart nyitva. a közösség vállalja katalógusok terevezését, kiállítások rendezését, meghívók, plakátok tervezését és kivitelezését is. a „hetek” galériája nyitott közösségnek tekinti magát, bárki hivatásos művész a vállalkozás tagja lehet, ha felvételét a társaság megszavazza.
/mti/

sas/fné/az/vé ie

00.14 030884 0814

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

nyitás előtt a szolnoki szabadtéri színpad

1984. augusztus 3. - újra megnyílik a szolnokiak régen kedvelt szórakozóhelye, a tiszaparti sétányon lévő szabadtéri színpad. a néhány évi kényszerzünetet az okozta, hogy a színpad és a nézőtér berendezései az idők során alaposan elhasználódtak. az 1982-ben megkezdődött felújítási munkákhoz a megyei tanács adott anyagi támogatást, a kivitelezést társadalmi munkában, a város üzemének, intézményeinek szocialista brigádjai, kisz-szervezetei végezték el. ennek eredményeként nagyobb színpad, zenekari árok, öltöző várja a fellépő művészeket, és ezer személyes nézőtér a közönséget. az augusztusi program nyitányaként, 10-én a dolly roll együttes ad koncertet, 16-án nótá- és népdalest kínál szórakozást. a hónap második felében itt tartják a diákcentrum, 84 záróeseményét, majd szeptember 1-én a korál együttes lép fel.

a felújítás utolsó teendői a nyári szezon befejeztével folytatódnak: ekkor cserélik ki az elektromos vezetékeket. /mti/

laz, az mi ie

00.15 030884 1021

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

építők boltja

1984. augusztus 3. - boltot nyitott tatabányán a komárom megyei állami építőipari vállalat a házipítők bevásárlásának megkönnyítésére. sokféle cikket, a többi között villamos- és vízvezeték-, valamint fűtési szerelvényeket, szigetelő- és burkolóanyagokat, tapétát, csempét, épületvasalásokat lehet vásárolni az építők boltjában. eladja a vállalat a feldolgozás közben keletkező és a családi házak építésénél még jól hasznosítható vas-, fa- és üveghulladékot is. elsősorban az elfekvő készletét értékesíti ilyen módon a komép, de a későbbiekben - a beszerzési lehetőségektől függően - közvetlenül a gyártól, termelő vállalatoktól is vásárol építőanyagokat, a bolti készlet gyarapítására.

a komárom megyei állami építőipari vállalat más módon is részt vállal a lakossági szolgáltatásokból. szerződést kötött például a tűzép-pel és több ezer ajtót ad át a kereskedelmi vállalatnak lakossági értékesítésre. előregyártott lépcsőket, ablakkönyöklőket,

különbféle homlokzati díszítőelemeket is vásárolhat a lakosság közvetlenül a vállalatától. ugyancsak az otthonalapítók gondjain segít az építőipari vállalat azzal, hogy megkezdte a családi házak gazdaságos fűtésére alkalmas carbobot kazán sorozatgyártását. az automatikus berendezésből már annyit készít, hogy néhány hónap alatt teljesíti a megrendeléseket. a vállalat betongyártó telepein korlátlan mennyiségben vásárolhat a lakosság kész transzportbetont; 50 kilós csomagolásban árusítják a vakítóan fehér mikromeszet. /mti/

ráb/wné, az mi ie

00.15 030884 1530

-.-

sb0011 4 180 mtib1011

kis folyókon, kis erőművek

1984. augusztus 3. - érdekes felmérést végeztek a kislalföld és észak-dunántul kisebb folyóin, patakjain, vízfolyásain az észak-dunántuli vízügyi igazgatóság szakemberei: azt kutatták, hogy hol és miként lehetne villamosenergia hasznosítására felhasználni ezeket a vizeket. meglepő a felmérés eredménye.

a mosoni-dunán, a rábán, a lajtán, a répcén, a kardos éren, ezen kívül számos patakon - ezek elsősorban komárom megyében vannak - huszonhat helyet tartanak alkalmasnak a vízi energia ily módon való hasznosítására. e helyek legtöbbször már ősidők óta malmok hajtására, s a 30-as, 40-es években villamos áram nyerésére is felhasználták a folyók energiáját.

a felmérés tanulságos megállapítása: a huszonhat hely közül mindössze két helyen nyernek ma ezeken a vizeken villamosenergiát: kapuvárnál a kis-rábán és hegyeshalom határában a lajtán. mindkét „mini erőművet”, az észak-dunántuli áramszolgáltató vállalat működteti, az áramfejlesztők rádolgoznak az országos hálózatra. az egyszerűen működő szerkezetre csupán egy embernek kell felügyelnie. a vállalatnak ez a két áramforrása a legolcsóbb.

az észak-dunántuli vízügyi igazgatóság felmérése szerint jórészt régi vizimalmok helyén kellene hasonló kis vízierőműveket létrehozni; ezekkel megoldható lenne egy-egy termelőszövetkezet, állami gazdaság energiaellátása, emellett az esti csúcsidőben a körzetükben lévő falvak áramellátásába is besegíthetnének. /mti/

cser/az mi ie

00.16 030884 1490

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

tájékoztató a méhelhullások megelőzéséről

1984. augusztus 3. - a méhekre veszélyes - növényvédőszerrel okozott - elhullások megelőzésére a mém két illetékes főosztálya tájékoztatót adott ki. abból indultak ki, hogy a vegyi eredetű fertőzéseket az esetek döntő többségében az érvényben lévő rendelkezések sorozatos megszegése idézi elő. gyakran maguk a méhészek felelősek a pusztulásért, mivel nem tartják be egyebek között a méhek telepítésére vonatkozó korlátozásokat, s nem szerzik be a telepítéshez a nagyüzemek hozzájárulását. az is megesik, hogy figyelmen kívül hagyják a nagyüzemek előzetes tájékoztatását és nem helyezik méheiket biztonságba. ugyanakkor a nagyüzemeknél is esetenként tapasztalható, hogy nem járnak el kellő körültekintéssel, a permetezéseket nem mindig az előírt szerekkel, és virágzás idején is végzik. a tájékoztató ismételten felhívja a figyelmet az érvényben lévő miniszteri rendeletre, amely részletesen meghatározza a méhészek, illetve a nagyüzemek szakmai teendőit.

az mti munkatársának ezzel kapcsolatban elmondották: a rendeletek lehetővé teszik az értékes méhállomány megvédését, ám csak akkor, ha az előírások a gyakorlatban megvalósulnak. hazánkban a gyümölcsfákat, az erdei- és díszfákat, a bokrokat, valamint - a burgonya kivételével - a kertgazdasági és szántóföldi növényeket a virágzás ideje alatt, tilos - bizonyos kivételektől eltekintve - méhekre veszélyes növényvédőszerrel kezelni. méhekre veszélyes vegyszerrel, nem virágzó gazdasági növényeket is csak akkor szabad kezelni, ha a táblán tömegesen virágzó gyom, vagy a tábla körül virágzó gyomszegély nincsen. /ugyanis a gyomok szintén odacsalják a méheket./ a rendelkezések kivételeket is tesznek; például ha nagy tömegben lépnek fel károsítók, s kiirtásuk azonnali, radikális beavatkozást igényel. ilyennek tekinthető például a jelenlegi időjárás is. a védekezés ilyenkor méhekre veszélyes vegyszerrel is végrehajtható, ám erről a méhészeket a szokásos módon tájékoztatni kell. ezt követően a méhészek kötelesek gondoskodni méheik biztonságba helyezéséről. ennek elmulasztása esetén kárigényét nem érvényesítheti. az üzemeket terhelő bejelentési kötelezettségen túl, a méhelhullások megelőzésére célszerű, ha a méhészek öt kilométeres körzeten belül folyamatosan tartják a kapcsolatot a mezőgazdasági nagyüzemekkel, így jóelőre tájékoztatást szerezhetnek a növényvédelmi munkákról. /mti/

jf/mz/gw ie
00.16 030884 2417

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

háztáji integráció baranyában

1984. augusztus 3. - a kisárutermelés integrálásának új formáit teremtették meg a baranyai nagyüzemi gazdaságok, s ez lehetővé tette, hogy a háztájiban is mind nagyobb mértékben szakosodjanak egy-egy előállítására. a megye kisgazdaságaiban egy év alatt ledolgozott munkaadók száma - a felmérések szerint - ma már megközelíti a nagyüzemi mezőgazdaság teljes munkaidőalapját, nem közömbös tehát, hogy milyen hatékonysággal termelnek otthoni gazdaságaikban az emberek. az ötvenezer baranyai kisgazdaság szakosodása egyaránt szolgálja a termelékenység növekedését és a jövedelem gyarapodását.

a legerőteljesebben az állami gazdaságokban erősödött a termelésszervező munka. a bolyi kombinát például ágazati rangra emelte a háztáji gazdálkodást, megteremtve számára a korszerű biológiai, szakmai és szervezeti hátteret. az integráció eredményeként másfélmillió hizott baromfit és tízezer hizott sertést értékesít a kombinát a hozzá tartozó háztáji gazdaságokból, ami azt jelenti, hogy egy közepes nagyságú agrárüzem éves termelésével vetekszik a bolyi dolgozók istállóinak, óljainak idei produktuma. a pécsi állami gazdaság gombatermelő ágazatot hozott létre, amely integrálja a kisgazdaságokban folyó gombaszatot is. komposztáló üzeme az idén 1000-1500 tonna tápanyagot ad a termelőknek és a gombatermésük egy részét fel is vásárolja.

a szigetvári konzervgyár a kiskerti gyümölcsstermelés szervezésére vállalkozott. a fogyasztási szövetkezetekkel együttműködve facsemetéket helyez ki a falvakba, mégpedig kedvezményes áron, ennek fejében a gazdák kötelezik magukat, hogy a saját szükségletükön felül termelt gyümölcsöt a gyárnak adják el. eddig 38 ezer meggyfát, négyezer őszibarack- és kétezer szilvafát ültettek el így módon a baranyai kertekben. a pécsi pannónia áfész új szőlők telepítését szervezi a mecsek déli lejtőin, ami egyben a történelmi borvidék rekonstrukciójának kezdetét jelenti. eddig huszonhét hektárt telepítettek be nemes fehérbort adó szőlőfajtákkal.

a baranyai kisárutermelés legdinamikusabban fejlődő ágazata a földiás kertészkedés, amelynek területe egy évtized alatt ötszörösére nőtt, és az idén eléri az egymillió négyzetmétert. az áfész-ek sokoldalú támogatásával termelő kisgazdaságok a táj kedvező éghajlati adottságait igyekeznek így módon kihasználni. a megye piacaira és boltjaiba kerülő primőrözség 80 százalékát ma már a földiás kertészek állítják elő. /mti/

igó/az/vé ie

00.17 030884 2466

-.-

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat!/
 műszaki és közgazdasági tanfolyamok

1984. augusztus 3. - a gépipari tudományos egyesület ősszel mintegy félszáz továbbképző tanfolyamot indít technikusoknak és mérnököknek. megszervezik a továbbképzést az anyagmozgatással és tárolással, a legújabb hidraulikus berendezések, pneumatikus rendszerek üzemeltetésével és karbantartásával foglalkozók számára. előadásokat szerveznek a személyi számítógép programozásának és alkalmazási lehetőségeinek megismertetésére is.

a műszaki tanfolyamok mellett számos közgazdasági továbbképző előadássorozatot állítottak össze. így többek között a gyártóeszköz-gazdálkodás tervezéséről és szervezéséről, a vállalkozás-exportról, a piacszerzés marketing módszereiről, a műszaki-gazdasági értékelemzésről, a beruházások közgazdasági és jogi kérdéseiről hallgathatnak előadásokat a műszakiak. a gépipari tudományos egyesület a munkaszervezés lehetőségeivel, a minőségellenőrzés legújabb módszereivel, az ipari termékek korszerű csomagolásával foglalkozó tanfolyamokat is indít. a szervezők augusztus 31-ig várják az érdekeltek jelentkezését, a gte kossuth lajos téri székházában. /mti/

pf rj jf mi ie

00.18 030884 1158

--

sb0015 4 150 mtib1015 /közönségszolgálat!/
 korszerű munkahelyi világítás - pályázat

1984. augusztus 3. - ipari munkahelyek korszerű mesterséges megvilágítására pályázatot hirdet a magyar elektrotechnikai egyesület, a tungstram rt és az elektromos készülékek és anyagok gyára.

a pályázattal széles körben igyekeznek megismertetni a már megvalósított, gazdaságos és energiagazdálkodási szempontból is kiváló megoldásokat, továbbá az ipari munkahelyek megvilágítását szolgáló legújabb berendezéseket. a legjobb megoldások alkotóit díjazták.

a pályázatot a magyar elektronikai egyesülethez kell beadni. a határidő: október 5. az eredményhirdetést a „munkahely-világítás”, ankét keretében október 24-én tartják meg. /mti/

pf rj jf mi ie

00.18 030884 0720

--

sb0016 4 180 mtib1016 /közönségszolgálat/
 kecskeméti pecsenye - receptkönyv a baromfiipartól

1984. augusztus 3. - luddollal írott szakácsfüzetet jelentetett meg a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat kecskeméti pecsenye címmel. a receptkönyvet a vállalat szakboltjaiban kaphatja kézhez a vevő. belőle a háziasszonyok megtudhatják, hogy őseink hányféle fűszert használtak a baromfihusok izesítéséhez, s milyen készítési módokat alkalmaztak. az ételleírások szerint e tájon a paraszti konyhákban harminchétféleként sült, főtt a baromfi. a pusztai köpönyeges tyukot például párolt, fűszerezett, nyerstojással dúsított kelkáposztával töltötték meg és füstölt szalonnával spékelve sütték pirosra. a libahus-receptek között van a belsőséggel - májjal, zuzával, szívvel - töltött libabegy. /mti/

lász/bné/az/gw ie
 00.19 030884 0785

--

sb0017 4 130 mtib1017

dr. róder edit nyilatkozata /1.rész/

1984. augusztus 3.- ma már felnőtt generáció, alkotó ereje teljében van az a korosztály, amely akkor, három és fél évtizeddel

ezelőtt, indult az élet ^{mel}, amikor - 1949. augusztus 20-án - megszületett Magyarország első, írott, azóta is hatályos alkotmánya, a magyar népköztársaság alaptörvénye. a közelgő évforduló alkalmából az alkotmányról, az alkotmányosság érvényesüléséről és az alaptörvény legutóbbi módosításával életre hívott alkotmányjogi tanács munkájáról nyilatkozott dr. róder edit országgyűlési képviselő, az alkotmányjogi tanács titkára tóth ferencnek, az mti főmunkatársának.

- három és fél évtizeddel ezelőtt - mondta - alkotmányunk, ez az alaptörvényként ismert jogszabály szentesítette országunkban a nép hatalmát, s 1949-ben célul tűzte ki a szocializmus felépítését.

- a társadalmi életben az elmúlt évtizedekben bekövetkezett változások eredményeként 1972-ben került sor az alkotmány módosítására. ez a jogszabály-korszerűsítés az országgyűlés, az elnöki tanács, a minisztertanács és a tanácsok jogkörére vonatkozóan hozott változást. alkotmányos szintre emelte az állampolgári jogok és köteleességek egységének elvét. szocialista társadalmunk alapintézményei közé sorolta a házasság, a család intézményét, biztosította az ifjúság szocialista nevelését, az állampolgárok életének, testi épségének védelmét, az emberi jogok tiszteletben tartását és pontosította a nemzetiségi jogokat. alkotmányba iktatta a közvetlen demokrácia intézményeként, hogy az állampolgárok ne csak küldötteik útján gyakorolják a hatalmat, hanem „munkahelyükön és lakóhelyükön közvetlenül is részt vesznek a közügyek intézésében,„

/folyt. köv./

Tart

of/gg rj ie

08.03 030884 1719

An

-.-

sb0018 4 130 mtib1018

dr. róder edit .../2. rész/

- már a 70-es évek társadalmi vitáiban felmerült, hogy az országgyűlés válasszon alkotmányjogi tanácsot, amely az alkotmányosság megtartása fölött őrködnék. e javaslat megvalósítására azonban akkor még nem került sor, mert a törvényhozás abból az -egyébként - ma is érvényes-elvből - indult ki, hogy az alkotmányosság megtartásának ellenőrzése nem lehet csupán egyetlen szerv feladata. az alkotmányosság biztosítása az országgyűlés, az elnöki tanács, a minisztertanács, a bíróságok és ügyészségek, valamint a népi ellenőrzési bizottságok feladata - s az állam minden szervének és polgárának egyaránt kötelessége.

- ezen elvek fenntartása mellett, a szocialista demokrácia és a hazánkban uralkodó törvényesség további biztosítékaként a magyar országgyűlés 1980-ban életre hívta az alkotmányjogi tanácsot. ez az elhatározás - mutatott rá a tanács titkára - történelmi jelentőségű cselekedet. az intézmény maga előzmény nélküli, s munkájával hagyományteremtő szolgálatot kell teljesítenie: a demokrácia további kiteljesedése, a törvényesség maradéktalan érvényesülése, az alkotmány és az alkotmányos jogszabályok megtartása, az állampolgári jogok biztosítása érdekében.

- az alkotmányjogi tanács nem vette át egyetlen - korábban létrehozott - szerv feladatát sem, de nem is dolgozik párhuzamosan az alkotmány és az alkotmányos rend megtartásának biztosítására hivatott egyik szervvel sem. tevékenységével, nevezetesen az utólagos jogszabály-kontrollal a jogalkotás törvényessége felett őrködik. adott esetben azt a jogalkotót, amely az alkotmányt vagy alkotmányos jogszabályt sértő jogi rendelkezést, irányelvet, elvi döntést, jogi iránymutatást hozta: határidő kitűzésével felhívja az alkotmányosságnak megfelelő jogszabály megalkotására.

/folyt. köv./

of/gg rj ie

08.07 030884 1826

An

-.-

sb0019 4 130 mtib1019

dr. róder edit.../3. rész/

- az alkotmányjogi tanács egyik feladata - mutatott rá a testület titkára - a közreműködés az alkotmány értelmezésében; hiszen egy-egy adott ügyben csak ennek eredményeként állapítható meg, hogy az adott jogszabály alkotmányt vagy magas szintű jogszabályt sértő-e. az alkotmányos elvek és tételek tartalma egyébként a társadalmi-gazdasági viszonyok fejlődése következtében változhat - anélkül, hogy az alaptörvényt módosítani kellene. így például a vállalati önállóság korábbi alkotmányos meghatározása ma is helytálló, jóllehet másként értelmezzük ezt az önállóságot ma, mint értelmeztük 1949-ben vagy 1972-ben. ugyanez vonatkozik a magántulajdonra és a magánkezdeményezésre is, amelynek ma más a szerepe, mint a korábbi években volt.

a továbbiakban dr. róder edit rámutatott: a gyorsan változó gazdasági, társadalmi viszonyok a jogalkotási tevékenységet is szükségképpen felgyorsítják, így növekszik a hibaforrások lehetősége. ezért szükséges, hogy legyen egy olyan magasszintű szerv, amelynek eredendően az a feladata, hogy az eddiginél is fokozottabban biztosítsa a jogalkotás szakszerűségét.

- a jogalkotás - politikai folyamat. a jogszabályokban gazdasági, társadalmi, szociálpolitikai elhatározások öltönek testet. következésképpen a jogalkotás alkotmányosságának ellenőrzése, biztosítása is politikai tevékenység. ezt az alkotmányjogi tanács - politikai életünk gyakorlatának megfelelően - nyíltan, a közvélemény rendszeres tájékoztatásával kívánja gyakorolni - mondta befejezésül dr. róder edit. /mti/

of/gg rj -ár ie

13.50

08.13 030884 1597

An

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

öntözés csongrádban

1984. augusztus 3. - ahol lehetőség van rá, ismét megállás nélkül öntöznek az alföld legdélibb megyéjében, csongrádban. meggyeszte mintegy 6.000 hektáron vetettek az aratás után másodnövényeket: burgonyát, silókukoricát és szálastakarmánynak valót. most elsősorban ezeket árasztják el mesterséges csapadékkal, hogy megeredjen a mag, illetve a kelő, zöldellő növények éltető nedvességhez jussanak.

csongrád megye gazdaságai a nyár elején 40 millió forint értékű új öntöző berendezést vásároltak. ezeket mind üzembehelyezték és nyújtott műszakban dolgoznak a régebbi esőztető berendezések is. /mti/

tób/f rj az ie
08.19 030884 0654

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

műtrágyaszákolás

1984. augusztus 3. - az agrotek-vel kötött megállapodás alapján a körösszakáli kossuth termelőszövetkezetben megkezdtek a műtrágyatárolást és - csomagolást. a szovjetunióból érkező káli- és nitrogén-műtrágyát fogadják a közös gazdaságban kialakított telepen, majd a beérkező rendelések szerint rakják műanyag zsákokba és indítják a felhasználókhoz. a rakodást, az adagolást és a zsákok ragasztását gépesítették. a megállapodás szerint évente öt-tízezer tonna műtrágyát fogadnak, tárolnak és raknak zsákokba a körösszakáli kossuth termelőszövetkezetben. /mti/

szü/rj az ie
08.25 030884 0605

An

-.-

sb0022 4 150 mtib1022

hordógyár

1984. augusztus 3. - fémhordó üzemeltetést hozott létre zala megyében a pacspai termelőszövetkezet. a legagresszívabb hatású vegyi anyagok tárolására, szállítására alkalmas edények gyártásához a dunai vasmű szállítja a fémlémezt, a védőbevonathoz szükséges festéket pedig a budalaki kísérletezte ki. az üzem nyolc különböző méretű fémhordót készít a hazai vegyiparnak. /mti/

tóa/kné rj az ie
08.27 030884 0410

-.-

sb0023 4 150 mtib1023 /közönségszolgálat/

vásárnapotár

1984. augusztus 3. - a kereskedelem hét végi vásárprogramja.

augusztus 4-én, szombaton országos állat- és kirakodóvásárt tartanak békéscsabán, országos kirakodóvásár lesz komlón és országos állatvásárt rendeznek abonyban. autóvásárra várják az érdeklődőket komlón, makón és szerencsen.

augusztus 5-én, vasárnap már gazdagabb a kínálat. biharnagybajomban, bugacon, csongrádon, dömsödön, jászapátiban, kaposvárott, kisteleken, kókán, lajosmizsén és pécsen lesz országos állat- és kirakodó-vásár.

autóvásárt balassagyarmaton, cegléden, debrecenben, gyöngyösön, gyulán, jászberényben, kapuvárott, kiskunfélegyházán, kiskunhalason, körmenden, lentiben, miskolcon, nyíregyházán, oroszlányban, pécsen, szegeden, szentesen, székesfehérvárott, szolnokon, tabon, tiszakécskén és törökszentmiklóson tartanak. /mti/

kf rj jf ie
08.32 030884 0864

An

-.-

sb0024 4 150 mtib1026

Lottó nyerőszámok

1984. augusztus 3. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint az esztergomban megtartott 31. heti lottó sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

10, 17, 78, 81, 85.

/mti/

1/zsu rj hgy
10.46 030884 0249

-.-

sb0025 4 160 mtib1027

honismereti tábor kisujszálláson

1984. augusztus 3. - pénteken kisujszálláson, a mórnicz zsigmond középiskolai kollégiumban megnyitották szolnok megye első honismereti táborát. történelmet kedvelő középiskolások tíz napon át ismerkednek a nagykunsági város és a környező kisebb települések helytörténetével. a táborlakók muzeológusok és pedagógusok irányításával dolgoznak. a néprajz iránt érdeklődők a környéken használatos földrajzi nevek eredetét, a művelődéstörténet kutatói a város egykori polgári iskoláinak tevékenységét vizsgálják, a munkásmozgalmi kutatócsoport tagjai a hazafias népfront helyi szervezeteinek történetét feldolgozó anyaghoz gyűjtöttek újabb dokumentumokat.

a fiatalok a táborban megismerkednek a muzeumi kutatás, anyagrendezés alapvető módszereivel is. /mti/

laz/laz,ká rj hgy
10.54 030884 0823

An

-.-

bel

- 20 -

1984.08.03.

sb0026 4 160 mtib1028

zalai táncosok svédországban

1984. augusztus 3. - kéthetes vendégszereplésre pénteken svédországba utazott a keszthelyi agrártudományi egyetem georgikon táncgyűjtése. a magyar etnikumi területek hagyományait őrző táncokat vitték magukkal, többek között gyimesi, széki, szatmári, mezőségi motívumokat mutatnak be. svédország több városán kívül dániában is bemutatják műsorukat. /mti/

tóa/kné,ká rj hgy
11.10 030884 0418

-.-

sb0027 4 160 mtib1029

koszoruzás balázs béla születésének 100. évfordulója alkalmából

1984. augusztus 3. - koszoruzási ünnepséget tartottak balázs béla kossuth-díjas író, a kommunista filmesztétika megalkotója születésének 100. évfordulója alkalmából pénteken a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheonjában.

balázs béla 1919-től volt tagja a kommunisták magyarországi pártjának, s a tanácsköztársaság idején az írói és színházi direktórium egyik vezetője volt. a felszabadulás után tevékenyen vett részt az ország kulturális életének újjászervezésében. az évforduló alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya, a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyar film- és tv-művészek szövetsége, a magyar újságírók országos szövetsége, a magyar televízió nevében helyezték el a megemlékezés és a tisztelet koszorúit.

balázs béla születésének 100. évfordulója alkalmából ünnepi megemlékezést tartottak a magyar filmgyártó vállalatnál is, a főváros ix. kerületében pedig a róla elnevezett utcában megkoszorúzták emléktábláját. /mti/

t/di/zsu/km/mz hgy

11.33 030884 1140

Au

-.-

bel

- 21 -

1984.08.03.

sb0028 4 130 mtib1031

külföldi magyar evangélikus lelkeszek találkozója

1984. augusztus 3. - szüts pál, a magyarok világszövetségének főtitkár helyettese fogadta a lutheránus világszövetség budapesti nagygyűlésének külföldi magyar résztvevőit. a baráti találkozó vendégei tájékoztatást kaptak a magyarok világszövetsége tevékenységéről és jövőbeni terveiről. /mti/

k/zsu km rj hgy
11.34 030884 0387

-.-

sb0029 4 130 mtib1032

elhunyt papp károlyné

1984. augusztus 3. - papp károlyné negres janka, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1934 óta volt a párt tagja, 74 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 10-én, pénteken 15 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

mszmp vii. kerületi bizottsága
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/

k/zsu/km/mz hgy

11.36 030884 0452

Au

-.-

sb0030 4 130 mtib1033

kitüntetés

1984. augusztus 3. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa major máté kossuth-díjas akadémikusnak, nyugalmazott egyetemi tanárnak kiemelkedő tudományos és tudománypolitikai munkássága elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést pénteken trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. az eseményen jelen volt szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke. /mti/

k/km/mz hgy

11.42 030884 0536

--

sb0031 4 150 mtib1034

szlovén küldöttség vas megyében

1984. augusztus 3. - pénteken befejezte két napos vas megyei látogatását a szlovéniából érkezett küldöttség, amelyet milan knezevic mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetett. a szlovén vendégeket szombathelyen, a megyei tanácson szele ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese fogadta, majd megbeszéléseket folytattak a két határmenti terület mezőgazdasági és élelmezésügyi együttműködésének bővítéséről. nagy lehetőséget látnak egyebek között a közös cukorrépatermesztésben és feldolgozásban. kölcsönös előnyök alapján lehetőség van husipari és tejipari termékek feldolgozására. az együttműködést árucseré formájában is bővíteni kívánják.

a szlovén küldöttség ellátogatott a horvátzsidányi és a répcelaki termelészövetkezetekbe, s tanulmányozta a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézet tevékenységét. /mti/

Lér/ká rj hgy

12.04 030884 0906

--

sb0032 4 160 mtib1035 /felhasználható 17 h-tól!/
1

kulinyi istván kiállítása

1984. augusztus 3. - kulinyi istván műveiből nyílt kiállítás pénteken a dorottya utcai kiállítóteremben.

kulinyi istván utoljára 1979-ben a csók-galériában állította ki grafikáit. ezúttal festményekkel lép a közönség elé. a bemutatott kilenc kép az utóbbi egy évben készült. a művek a fény és a mozgás jelenségeit tükrözik.

a kiállítás augusztus 26-ig tekinthető meg, hétfő kivételével naponta 10-18 között. /mti/

t di/zsu km rj hgy

12.06 030884 0487

--

sb0033 4 150 mtib1036

teljes erővel öntöznek a hajduságban

1984. augusztus 3. - a májusi és a júniusi kiadós esők után a julius ismét nagyon száraz volt a hortobágy térségében: mindössze 31 milliméter csapadék hullott, holott a sokévi átlag 57 milliméter. a csapadékhiány enyhítésére a tiszántuli vízügyi igazgatóság területén ismét teljes kapacitással dolgoznak az öntöző berendezések. eddig 23 ezer hektár kapott mesterséges csapadékot. a kertészeti kulturák mellett a cukorrépat és a kukoricát öntözik, míg a réteket és a legelőket árasztják.

a keleti-főcsatorna másodpercenként 35 köbméter vizet kap a tiszából a tiszavasvári zsilipnél, s ebből a mennyiségből csaknem husz köbmétert a körös vidék gazdaságainak továbbit az ország leghosszabb mesterséges folyója. a nádudvari vörös csillag termelészövetkezetben ötezer, a kabai vörös csillag tsz-ben pedig már csaknem négyezer hektár a megöntözött terület. /mti/

szü/éva,ká rj hgy

12.07 030884 0934

--

bel

- 24 -

1984.08.03.

sb0034 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

a petőfi irodalmi muzeum közleménye

1984. augusztus 3. - zárva tartják a petőfi irodalmi muzeum kiállításait augusztus 6-20. között. a kéthetes szüneteltetést technikai okok tették szükségessé. /mti/

jk/tr/-ár/mz hgy

12.11 030884 0236

-.-

sb0035 4 150 mtib1038

beváltak a vasuti kedvezmények /1. rész/

1984. augusztus 3. - a MÁV eddigi tapasztalatai azt mutatják, beváltották a hozzájuk fűzött reményeket a közelmúltban bevezetett üzletpolitikai kedvezmények: valamelyest emelkedett az utazók száma, s ugyancsak nőttek a tavalyi hasonló időszakhoz képest a személyszállítás bevételei.

Mint ismeretes, 1983-ban hirdették meg először üzletpolitikai kedvezményeket a MÁV, elsősorban abból a célból, hogy növelje utasainak számát, ugyanis ez erőteljesen csökkent az utóbbi időben, főként a megemelt tarifák következtében. Tavaly vezették be a két 18 éven aluli gyermekkel utazó családok részére a 20 százalékos családi kedvezményt, valamint a csoportos utazások kedvezményét; ez utóbbi mértéke kisebb létszám esetén 20, 200-499 személyig 30, e fölött pedig 50 százalékos. Ugyancsak saját kockázatára hirdette meg a MÁV a különféle vásárokra, kiállításokra, szabadtéri játékokra és egyéb nagyobb eseményekre ellátogatók kedvezményét. /Ezt korábban - több más utazási kedvezményhez hasonlóan - költségvetési támogatás igénybevételeivel nyújtotta a MÁV/. A kedvezmény mértéke változó, függ a látogatók várható számától is. Így például a nagy közönséget vonzó budapesti tavaszi fesztiválra, vagy az őszi bnv-re féláron, a tavaszi bnv-re pedig 33 százalékos mérséklésű jeggyel utazhatnak az érdeklődők.

Az idén újabb kedvezményeket vezetett be a vasut, így a korhoz kötött hétközi kedvezményt, amely az 55 éven felüli nőket és a 60 év feletti férfiakat jogosítja keddtől csütörtökig 20 százalékkal olcsóbb jegy vásárlására. Ezzel a kedvezményrel bárki élhet /külföldi állampolgár is/, aki elérte a meghatározott korhatárt. szintén idei újdonsága a vasutnak a 10 egyszeri utazásra érvényes jegyszelvényből álló fűzetjegy, amelyet tetszés szerinti vonatnemre,

bel

- 25 -

1984.08.03.

Kocsiosztályra, távolságra lehet megváltani, 20 százalékos díjmérsékléssel. A fűzetjegy a rendszeresen azonos távolságra utazóknak előnyös, de kedvező akkor is, ha egyszerre többen utaznak egy helyre /ebben az esetben természetesen az utazók számának megfelelő szelvényt kell lebélyegeztetni/. Az üzletpolitikai kedvezmények sorába tartozik a Balaton-bérlet is, amely az északi vagy a déli parton lévő balatoni állomások egymás közötti forgalmában használható. A hét, illetve 10 napos bérlet felmutatója korlátlan számú utazásra jogosult a meghatározott területen és időtartamon belül. Meghirdette a vasut a belföldi turista bérletet is, ugyancsak 7 illetve 10 napra, ez a MÁV összes vonalain korlátlanul felhasználható. /folyt. köv./

bi/vé/mz

12.19 030884 2559

-.-

sb0036 4 150 mtib1040

beváltak a vasuti kedvezmények /2. rész/

Az eddigi tapasztalatok szerint kedvező a hatása a MÁV saját kockázatára bevezetett kedvezményeinek: megállt a hosszú idő óta tartó utasszám csökkenés, sőt 1984 első félévében 0,6 százalékkal több utast szállított a vasut, mint tavaly ilyenkor. Az utaskilométerben mért teljesítmény 1,9 százalékkal nőtt, a személyforgalom bevételei pedig 1,2 százalékkal emelkedtek. Elsősorban a fűzetjegy és a hétközi, korhoz kötött kedvezmény talált kedvező visszhangra az utazók körében, a letöbben ezeket vették igénybe. A várakozástól eltérően a Balaton-bérlet és a turista-bérlet egyelőre kevésbé népszerű, de ebben szerepet játszhat az is, hogy az eltelt néhány hónap még nem volt elegendő ahhoz, hogy az utasok megismerkedhessenek ezekkel. A MÁV folyamatosan figyelemmel kíséri az üzletpolitikai kedvezmények fogadtatását, hatását; ami beválik, az hosszabb időre megmarad, ami sikertelennek bizonyul azt megpróbálják jobban igazítani az utazási igényekhez, vagy megszüntetik. Vizsgálják további kedvezmények nyújtásának lehetőségét is, olyanokét amelyek újabb utazásokra serkentenek. /mti/

bi/vé/gw/sl/mz hgy

12.20 030884 1160

ZK

-.-

sb0037 4 180 mtib1041 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. augusztus 3. - napos, meleg hétvége

európa nyugati és keleti része fölött változékony, túlnyomóan borult idő van. ennek oka, hogy ezeken a területeken ciklonok helyezkednek el. ezzel szemben közép-és dél-európában napos, túlnyomóan száraz az idő, mivel ezen területek felett egy magas légnyomású képződmény, anticiklon alakult ki. dél-európában a délutáni hőmérséklet elérte a 33, 35 fokot.

magyarország időjárását alapvetően a nyugat, északnyugat felől érkező, az előző napokénál kissé hűvösebb, nedves levegő határozta meg csütörtökön. ennek hatására a hőmérséklet csak 25, 30 fokig emelkedett. az ország nagy részén túlnyomóan napos idő volt. egy-egy jelentéktelen zápor fordult elő. az északkeleti területeken azonban még jégeső is előfordult és helyenként jelentős, jósvafőn például 59 mm csapadék hullott. péntek hajnalra 12 és 18 fok közé süllyedt a hőmérséklet. délelőtt a reggel még felhős tisztán is kisütött a nap. 11 órára 22, 25 fokig melegedett fel a levegő.

budapesten csütörtökön a napi középhőmérséklet 21.9 fok, a százéves átlagnál 0.3 fokkal alacsonyabb volt.

11 órakor a balaton vize siófoknál 21 fokos volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbár, gyengén emelkedik.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, eső nem valószínű. általában mérsékelt marad a szél. a nappali felmelegedés erősödik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13, 18 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 29 fok körül várható.

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, zápor nem valószínű. a szél mérsékelt marad. a hőmérséklet este 21 órakor 20, hajnalban 15 fok körül alakul.

előrejelzés a balaton térségében ma estig:

An

az északnyugati, nyugati szél kissé megélénkül. túlnyomóan napos időre lehet számítani. a délutáni hőmérséklet 24, 27, késő este 20, 22 fok között valószínű. a tó vize délután 21, 22 fok körül alakul.

a duna vízállása 275 cm, a hőmérséklete 19,0 fok./mti/

rj olt
13.16 030884 2314

..

sb0038 4 150 mtib1042

uj búzát őrölnék a malmok

1984. augusztus 3. - befejeződött a buza aratása az ország második legnagyobb gabonatermő megyéjében, bács-kiskunban. a husz munkanapos aratási időnyben kitűnőre vizsgáztak a műszakiak: minimális volt a műszaki meghibásodás, folyamatosan dolgoztak a gépek. az időjárás is kedvezett az aratóknak, így a termés 60 százaléka utószáritás nélkül kerülhetett a tárházakba.

az ideai kenyérgabona sütőértéke minden eddiginél jobb, ezt jelzik a megye malmai, amelyek az új búzát őrlik. a mezőgazdasági üzemekben már a jövő évi aratásra készülnek: a tarlókon gépek forgatják a talajt a csapadék befogadására, a vetőmagtermelő gazdaságokban értékesítésre készítik a szaporítóanyagot, sőt a bajai mezőgazdasági kombinátban már fémzárolják a búzát az őszi vetésekhez./mti/

Lász/bné,ká rj olt
13.25 030884 0827

An

..

bel

- 28 -

1984.08.03.

sb0039 4 150 mtib1043 t ö r ö l v e ! !

--

sb0040 4 160 mtib1044

országos brigádtalálkozó

1984. augusztus 3. - a váci mihály nevét viselő szocialista brigádok országos találkozója kezdődött pénteken a tatabányai szénbányák rendezésében. több mint 200 szocialista brigád választotta az országban névadójának a korán elhunyt kossuth-dijas költőt. hagyományteremtő szándékkal évenként egyszer megrendezik e brigádok országos találkozóját, amelyen számba veszik névadójuk szellemi örökségét ápoló tevékenységüket.

a háromnapos tatabányai találkozón gazdag program várta a vendégeket. többek között neves irodalomtörténészek tartanak előadást váci mihály munkásságáról. a tatabányai bányász színpad bemutatja a költő műve alapján színpadra rendezett játékot. fórumon vitatják meg a szocialista brigádok munkahelyi művelődésének lehetőségeit. a találkozó résztvevői megkoszorúzzák a költő tiszteletére felállított emlékfát. azoknak a brigádoknak, amelyek különösen sokat tettek névadójuk költészetének népszerűsítéséért, emléklakettet adnak át. /mti/

ráb/wné/ká/mz olt

13.40 030884 1023

HW 1510

--

bel

- 29 -

1984.08.03.

sb0041 4 180 mtib1045

szétválasztották a sziámi ikreket - dr. pintér andrás tájékoztatója /1. rész/

1984. augusztus 3. - egy müncheni klinikán hosszú, bonyolult műtéttel szétválasztották a pécsi sziámi ikreket, akik egymáshoz nőtt medencecsonttal jöttek világra a múlt év őszén. a rendkívül ritka fejlődési rendellenességgel született gyerekeket sikerült életben tartani, majd pedig sebészi beavatkozással önálló emberi életre alkalmassá tenni. természetesen még újabb műtétekre és hosszadalmas kezelésre lesz szükség, hogy az ikrek belső szervei és alsó végtagjai a lehető legjobban funkcionáljanak a további életük során.

a világviszonylatban is ritka eseményről dr. pintér andrás egyetemi docens, a pécsi gyermekklinika sebészeti osztályának vezetője adott tájékoztatást az mti munkatársának.

gyermek gyermekeiként születtek meg az ikrek 1983. október 13-án. a szülés műtéti beavatkozással történt a pécsi orvostudományi egyetem szülészeti klinikáján. az újszülöttek együttes súlya 5600 gramm volt. rövidesen átkerültek az egyetem gyermeklinikájának intenzív osztályára, ahol nyomban egy kisebb műtétet végeztek rajtuk a bélműködés elősegítésére. az első hetek igen kritikusak voltak, de a gondos kezelésnek köszönhetően végül is kedvező testi és szellemi fejlődés indult meg. s ekkor vetődött fel az ikrek szétválasztásának lehetősége és szükségessége, mint a normális irányu továbbfejlődésük alapfeltétele. *Egy fiatal pécsi anya*

a pécsi orvos egy nemzetközi gyermeksebészeti kongresszuson találkozott a sziámi ikrek problematikájának világhírű szakértőjével, waldemar hecker müncheni professzorral és megvitatták az esetet. a müncheni egyetem gyermeksebészeti klinikáján négy évvel ezelőtt sikerrel választották szét egy hasonló módon összenőtt ikerpárt, s a gyerekek ma is élnek. az nszk-beli gyermeksebész felajánlotta, hogy amikor a pécsi újszülöttek elérik a műtéthez szükséges életkort és testi fejlettséget, elvégzi az operációt. /folyt. köv./

igó/ká/mz

13.45 030884 1973

HW 1510

--

sb0042 4 180 mtib1046

szétválasztották a sziámi ikreket - dr. pintér andrás
tájékoztatója /2. rész/

május 7-én érkeztek az ikrek münchenbe; a hosszú utat speciális szállítókosárban tették meg mentőautón, illetve repülőgépen. dr. pintér andrás kísérte őket. a két kisfiú, bálintka és tamáska akkor már hét hónaposak, testileg és értelmileg jól fejlettek voltak. testsúlyuk meghaladta a 12 kilogrammot, ami megközelíti az életkoruknak megfelelő normális súlyt. a müncheni klinikán további másfél hónapig vizsgálták őket, ezalatt az orvosok felkészültek a műtetre. a szétválasztásra június 28-án került sor. a műtétet hecker professzor végezte három orvos asszisztálásával, egyikük dr. pintér andrás volt; munkájukat 25 tagú szakember-csoport segítette. a tizenkét órás operáció során több más műtéti problémát is megoldottak. az operáció súlyos voltára jellemző, hogy a kis páciensek teljes vérmennyiségének másfélszeresét ömlesztették át az idő alatt. a kritikus napokban a szülők is münchenben tartózkodtak.

a nehéz, komplex műtét, valamint a hosszú és igényes kezelés költségeinek egy részét az egészségügyi minisztérium és a társadalombiztosítási központ fedezte, másik részét a müncheni klinika vállalta. tette ezt a pécsi orvostudományi egyetemmel fenntartott régi, szívélyes kapcsolatok és az eset orvosi érdekessége miatt.

az ikrek azóta az intenzív osztályról átkerültek a klinika gyermekosztályára, mivel a sebek gyorsan és jól gyógyultak, s az alapvető életfunkcióik a várakozásnak megfelelően rendeződtek. életvidámak, mozgékonyak, játékosak a gyerekek. a pécsi klinika rendszeres telefonkapcsolatot tart münchenel. a terv szerint szeptemberben újabb sebészi beavatkozásra kerül sor. a szétvált medencecsontok zárásával korrigálják a lábak jelenlegi rendellenes helyzetét, megteremtve a kicsinyek számára a járás lehetőségét. s még azután is folyamatos, gondos orvosi kezelést igényelnek az ikrek, továbbá el kell végezni bizonyos ortopédiai, urológiai és plasztikai műtéteket is. ezek már pécssett történnek.

a gyerekek hazajövele a szeptemberi műtét eredményességétől függ. dr. pintér andrás bizik abban, hogy bálintka és tamáska a második karácsonyukat már az otthonukban szüleikkel tölthetik. /mti/

igó/ká/mz olt

13.49 030884 2242

AN 15¹⁰

-.-

sb0043 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. augusztus 3. -

trabant limousin hycomat	budapest	761
trabant hycomat combi	budapest	81
trabant limousin	budapest	24408
	debrecen	15266
	győr	21755
trabant combi	budapest	8209
	győr	3965
wartburg limousin	budapest	12390
	győr	7345
wartburg de lux	budapest	16849
	győr	9934
wartburg de lux tolótetős	budapest	3735
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2515
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	15957
	debrecen	9960
	győr	11490
skoda 120 gls	budapest	989
lada 1200	budapest	31420
	debrecen	19536
	győr	10472
lada 1300 s	budapest	12370
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12117
	debrecen	8397
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13439
polski fiat 126 p	budapest	18158
	győr	6184
	-	4526
polski fiat 1500	-	-
dacia	budapest	20984
	debrecen	12133
zasztava	budapest	6097

/mti/ kf/sl/mz hgy
14.17 030884 1905

AN 15⁴³

-.-

sb0044 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. augusztus 3. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

derült, meleg idő. a hőmérséklet szombaton kora délután 30 fok körül, vasárnap hajnalban 15, 20 fok között alakul.

csehszlovákia:

derült, meleg idő. a hőmérséklet szombaton kora délután 26, 31 fok, vasárnap hajnalban 14, 19 fok között alakul.

szovjetunió:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szombaton kora délután 24, 29 fok, vasárnap hajnalban 13, 18 fok között alakul.

románia:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 25, 30 fok, vasárnap hajnalban 13, 18 fok között alakul.

jugoszlávia:

derült, meleg idő. a hőmérséklet szombaton kora délután 27, 32 fok, vasárnap hajnalban 15, 20 fok között alakul. /mti/

kf/sl/mz olt

14.28 030884 1004

JK 1543

--

sb0045 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. augusztus 3. - az európai nagyvárosok szombatára várható maximális hőmérséklete:

párizs	21 fok
london	18 fok
osló	20 fok
stockholm	23 fok
helsinki	25 fok
berlin	26 fok
varsó	26 fok
leningrád	24 fok
moszkva	22 fok
kijev	25 fok
prága	27 fok
bécs	29 fok
róma	30 fok
madrid	27 fok
belgrád	31 fok
bukarest	28 fok
szófia	30 fok
athén	30 fok /mti/

kf/sl/mz olt
14.31 030884 0807

--

sb0046 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztatás - szomjasak a földek

1984. augusztus 3. - a hét elejéig az évszakhoz képest igen hűvös volt az idő, amely a csúcst július 28-án érte el, amikor a hőmérséklet a felhős helyeken csak 16-19 fok volt. a gyakran felhős égből főként a dunántúlon záporok, zivatarok alakultak ki, nagyobb csapadék azonban csak egy-egy, viszonylag kisebb körzetben - zemplénben, siófokon és letenye térségében 30-50 mm - hullott. az ország többi területén a csapadék általában nem haladta meg a 10-15 mm-t, sőt a duna-tisza közének északi részén, a tiszántul középső tájain egyáltalán nem volt eső.

igy hazánk nagyobb részében a felső 50 centiméteres rétegben igen száraz a talaj, nedvességtartalma 20-30 százalék között változik, pápa és győr térségében, valamint a körösök vidékén 10

JK 1543

százalék alá csökkent, ami már igen veszélyes a mezőgazdasági növényeknek.

ezen a héten a nagy melegben számottevő csapadék sehol sem esett, szomjaznak a földek, így súlyosabbá vált a mezőgazdasági növények

vizellátása.

e hét végétől tulnyomóan napos, száraz lesz az idő, számottevő csapadék nem várható. a nappali felmelegedés erősödik, ismét eléri a 30-35 fokot. az éjszakák is enyék lesznek, a hajnali órákban csupán 16-20 fokig hül le a levegő. /mti/

kf/sl/mz olt

14.40 030884 1299

--

sb0047 4 160 mtib1051

áremelés, jövedelmezőség - sajtótájékoztató a patyolatnál /1.rész/

1984. augusztus 3. - a július 12-én bejelentett áremelésről, a költségek és a lakossági igények alakulásáról tartottak sajtótájékoztatót pénteken a fővárosi patyolat vállalatnál.

mint azt dam tiber, a vállalat igazgatója elmondta: a 27 százalékos áremelést a patyolat azoknál a ruházati cikkeknel alkalmazta, amelyeknek a tisztítási díja aránytalanul alacsony volt, és a ráfordításokat sem fedezte. hangsúlyozta: a textiltisztítás díja 1979. óta nem változott, ebből következik, hogy a jelenlegi áremelésből származó többlet-bevétel a veszteségek pótlására szolgál. az utóbbi öt évben jelentősen növekedtek a vállalatnál a termelési költségek, a lakossági mosásnál 90-ről 75 százalékra csökkent az állami támogatás, emelkedett a gőz, a víz, az üzemanyag és az import tartalékalkatrészek ára. a szakemberek számításai szerint az otthon végzett mosás, vasalás drágább, mint a patyolat szolgáltatásai, ezért arra számítanak: az áremelés miatt kisebb mértékben visszaesik ugyan a lakossági kereslet, de ez a mérsékelt érdeklődés csak átmeneti jellegű lesz. a vegytisztítási szolgáltatások árjegyzéke 187 féle felsőruházati cikket tartalmaz, ezek közül csak 16-nak a tisztítási ára változott meg. a valódi bőrből készült termékek tisztítási díja 30 százalékkal emelkedett, de ezek az árak - a kisiparhoz viszonyítva - ma is szolidnak tekinthetők. a szőnyegtisztítás, -szegés és rojtozás ára nem változott. a patyolatnál arra törekszenek - hangsúlyozta a vállalat vezetője -, hogy a vállalási határidő 18 munkanapnál ne legyen

as 1605

hosszabb, s a megrendelőknek ne kelljen kényszerüsből az expressz szolgáltatást igénybe venni.

a legfrissebb - a múlt héten végzett - felmérések szerint az összes árunak mintegy egy százaléka kerül késve a megrendelőhöz. a határidő-csúszásoknak elsősorban a munkaerő-hiány az oka: az utóbbi tíz évben 2.400-ról 1.370-re csökkent a vállalatnál dolgozók száma, s ma még több kézi erővel végzett munkamozzanatot nem tudnak gépesíteni.

a fővárosi patyolat vállalat a folyamatosan csökkenő, s várhatóan teljesen megszűnő állami támogatást szem előtt tartva jövedelmezőbbé, gazdaságosabbá kívánja tenni tevékenységét. a textiltisztításon kívül kereskedelemmel is foglalkozik: fióküzleteiben különböző kötöttárúkat és egyéb cikkeket, valamint importból származó, jó minőségű használt ruhaneműket árusít. a létszámgondokat enyhítendő az automatizálást is szorgalmazzák a vállalatnál, s megkezdték a bedolgozói rendszer kialakítását is.

/folyt.köv./
na/zsu/gw
14.55 030884 2572

--

sb0048 4 160 mtib1052

áremelés, jövedelmezőség /2. rész/

a felvevőhelyeken gyakorta tapasztalható hosszadalmas sorbanállás idejét is gépesítéssel kívánják csökkenteni: olyan korszerű elektronikus pénztárgépek üzembehelyezését tervezik, amelyek nem csak a számlát, hanem a kísérő cédulát is elkészítik. ma még csak egy üzletben működik ilyen berendezés, de jövőre már 15-20 felvevőhelyen szeretnék alkalmazni ezeket az okos masinákat. /mti/

na/zsu/km/gw olt
14.56 030884 0451

as 1605

--

sb0049 4 180 mtib1053

halálos balesetek

1984. augusztus 3. - forráskuton egy tehergépkocsi elütötte a motorkerékpárjával közlekedő rácz vince 52 éves tsz-tag, bordányi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros megsértette az előzés szabályait.

valkón egy személygépkocsi elütötte a kerékpározó balogh andrás 65 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint balogh andrás megsértette az elsőbbségi szabályt.

tárkány külterületén egy mozgó személyvonatból kiesett weisenbacher istvánné 49 éves máv váltókezelő, tárkányi lakos, s a helyszínen meghalt.

nyiregyháza külterületén garaj jános 45 éves segéd munkás ujfahértói lakos fürdés közben a vadastó vizébe fulladt. /mti/

ri/zsu/-ár mi olt

15.01 030884 0795

--

sb0050 4 180 mtib1054

bm panasziroda - közlemény

1984. augusztus 3. - a belügyminisztérium értesíti a lakosságot, hogy a bm központi panasziroda /budapest, v., münnich ferenc u. 2-4./ ügyfélfogadási ideje - az ügyfélszolgálati munka továbbfejlesztésének részeként - megváltozott. az új ügyfélfogadási rend: hétfő, kedd, csütörtök, péntek 8-13 óráig, szerdán pedig 9-18 óráig. /mti/

ri/zsu/-ár mi olt

15.04 030884 0396

--

sb0051 4 150 mtib1055

a nemzetközi vizellátási szövetség elnökének látogatása budapesten

1984. augusztus 3. - az országos vízügyi hivatal meghívására augusztus 1. és 3. között látogatást tett budapesten maarten schalekamp, a nemzetközi vizellátási szövetség elnöke. tárgyalásokat folytatott varga miklóssal, az ovh elnökhelyettesével az ensz 1981-ben meghirdetett harmadik nemzetközi ivóvizellátási és egészségügyi dekád programjának végrehajtásáról és tájékozódott hazánk vízgazdálkodásáról.

a nemzetközi szövetség elnöke „mi a helyzet a világ vizellátásával”, címmel előadást tartott a magyar szakembereknek. maarten schalekamp felkereste a balaton víztisztítási és vizellátási rendszerének létesítményeit.

a szövetség elnöke pénteken elutazott budapestről. /mti/

sb/zsu sl mi olt

15.07 030884 0792

--

sb0052 4 130 mtib1056

elhunyt ráb józsef

1984. augusztus 3. - ráb józsef, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja 66 éves korában elhunyt. temetése augusztus 8-án 11.30 órakor lesz a megyeri uti temetőben. /mti/

ri/zsu/-ár mi olt

15.09 030884 0241

--

sb0053 4 160 mtib1057

az ecseri lakodalmas a margitszigeten

1984. augusztus 3. - hosszabb szünet után ismét színre kerül a magyar állami népi együttes hagyományörző műsora, az ecseri lakodalmas. ezuttal - az amerikai turné lakodalmasa és vidéki fellépések után - a margitszigeti szabadtéri színpadon mutatja be az együttes szombaton és vasárnap, illetve augusztus 18-án és 19-én. a nagyszerű ecseri lakodalmas műsorra tüzésével egyben a tiz esztendeje elhunyt nagy mester, rábai miklós emlékének adóznak tisztelettel. az évente 25-30 alkalommal játszott ecseri lakodalmast is rábai miklós kossuth-díjas érdemes művész tervezte és rendezte. a műsorban szerepel a kállai kettős, a mátrai képek, a derecskei verbunk, az üveges tánc, a négy erdélyi férfitánc, az udvarhelyi táncok, a fonó, a drágszéli táncok, Liszt II. magyar rapszódiaja, a pontozó, a háromugrós, a kunsági pásztorbotoló, az estéli nótázás és az ecseri lakodalmas. a jelmezeket mallász gitta és kascsák margit tervezte, a szcenikus várady gyula. a vezetőprimás berki lászló, a karmester biró attila, a tánckarvezető kakuk pál, az énekarvezető pászti miklós, a zenekarvezető daróci b. tamás, a művészeti vezető timár sándor.

az ecseri lakodalmast az év elején lezajlott háromhónapos amerikai turné és az újabb műsorokra való felkészülés miatt az idén/ kevesebbszer adják elő. a margitszigeti fellépések után a magyar állami népi együttes a balaton környékén mutatja be néhány alkalommal, ősszel pedig már újabb produkcióját, a táncre lábam! címűt láthatja a közönség. /mti/

t cs/-ár/gw olt
15.11 030884 1551

A szokásosnál

--

sb0054 4 180 mtib1058 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. augusztus 3. - az árpád-híd pesti hídfőjénél augusztus 3-án reggel megváltozott a forgalmi rend: megszűnt a józsef attila színház felé vezető terelőút, a forgalmat a végleges utpályára irányították. az utburkolat még nem készült el teljesen, ezért az úton mindkét irányban 1-1 sávban, és csak 40 kilométeres óránkénti sebességgel haladhatnak a járművek.

augusztus 4-én reggel 7 órakor a VIII. kerületi orczy téren megkezdik a villamosvágányok építését, ezért itt lezárják a kőbányai utnak a városból kifelé vezető sávjait. a munka befejezéséig -

Vát

as 1638

augusztus 5-én 17 óráig - a járművek irányonként egy-egy sávban közlekedhetnek.

augusztus 4-én 14 órakor lezárják az V. kerületi kossuth Lajos utcában - az astoria felé vezető - két szélső sávot az uttörő áruházzal szembe. a szakaszon betonoznak, ami várhatóan este 8 óráig tart.

kábelfektetés miatt augusztus 6-án 7.30 órakor fél szélességben felbontják a XI. kerületi karinthy frigyos utat a budafoki uti kereszteződésben. a munkát szakaszosan - 6-7-én a belső, 8-án pedig a külső sávokat lezárva - végzik.

módosították a csepelen közlekedő 38-as és 38-as gyorsautóbuszok utvonalát és megállóhelyeit. a változásokról táblák tájékoztatják az arra járókat. /mti/

jk/ri/-ár mi olt

15.13 030884 1291

--

sb0055 4 160 mtib1059

a kis jankó bori himzőpályázat díjai

1984. augusztus 3. - a mezőkövesdi művelődési központban pénteken kiosztották az országos kis jankó bori himzőpályázat díjait. a 16. alkalommal kiírt pályázatra 180 résztvevőtől mintegy 900 munka érkezett, s ezek közül a zsűri 300 pályamunkát fogadott el.

kis jankó bori díjat kapott: füzér béláné népi iparművész, orbán zita, a népművészet ifjú mestere, és sugár lászlóné, a matyó háziipari szövetkezet tagja. további 20 pályázót a zsűri pénzjutalomban részesített.

az országos kis jankó bori himzőpályázat díjnyertes munkáit a mezőkövesdi matyó művelődési központban rendezett kiállításon szeptember 23-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

tre/kz/gw olt
15.14 030884 0723

as 1638

--

sb0056 4 150 mtib1060

a cooptourist őszi-téli ajánlatai

1984. augusztus 3. - megjelent a cooptourist őszi-téli ajánlatait tartalmazó programfüzet, ebből az alkalomból sajtótájékoztatót tartottak pénteken a rege szállóban a vállalat vezetői.

elmondták: eredményesen zárta az első félévet a cooptourist, bevételük 20,6 százalékkal volt nagyobb, mint tavaly ilyenkor. a vállalat szervezésében hazánkba látogató külföldiek száma ötezerrel, a külföldre utazó magyar turistáké pedig négyezerrel volt nagyobb, mint az elmúlt év első hat hónapjában.

az új programfüzet 26 országba, 130 utvonalon kínál utazási lehetőségeket az őszi-téli időszakra. a sokféle program ára igazodik a turisták igényeihez, anyagi lehetőségeihez: az ajánlatok 60 százaléka ötezer forintnál olcsóbb, 35 féle ut ára háromezer forint alatt van. újdonságként ismét indítanak utakat Kubába, s új az is, hogy Hongkong bekapcsolásával szerveznek programot Japánba, illetve Thaiföldre. a különleges ajánlatok sorát bővíti a braziliai, az indiai-nepáli ut, az egyiptomi körutazás, a londoni szilveszterezés. várhatóan nagy népszerűsége számíthatnak a négynapos repülő, illetve az ötnapos autóbuzsós prágai utazások, amelyek ára nem éri el a két és félezer forintot. a Szovjetunióba, Bulgáriába, az NDK-ba és Jugoszláviába üdülésekre, városnézésekre, nőnap rendezvényekre invitálják az érdeklődőket.

a belföldi turistákat is bőséges kínálat várja, közülük említésre méltó az augusztusi virágkarneválra szervezett debreceni kirándulás, a szegedi szabadtéri játékokra indított társas utak, a Bükkfürdői, Hajdusoboszlói gyógyüdülések, a közép-tiszavidéki falusi pihenőprogram. többféle kedvezményes üdülést is hirdet a cooptourist, így például azok, akik hét napra szállnak meg a Tokaj szállóban mindössze ötnapi számlát fizetnek. ugyancsak kedvezményesen lehet pihenni a felsőtárkányi szikla szállóban. /mti/

bi/tr sl mi olt

15.16 030884 1900

As 1705

--

sb0057 4 180 mtib1061

segélyállomás balatonfüreden

1984. augusztus 3. - pénteken Balatonfüreden átadták a magyar autóklub kilencedik segélyszolgálati állomását.

Balatonfüreden és környékén a hazai és külföldi autósok műszaki segélynyújtását eddig a népszerű „sárga angyal”, látta el segélyszolgálati trabantjával.

ezt a szolgáltatást bővíti és javítja a Balatonfüredi Áfor-kút mellett - a 71-es úton a 40-es kilométerszelvényénél - létesített segélyszolgálati állomás, ami lényegében a „sárga angyal”, telepített állomáshelye. itt az ismert segélyszolgálati tevékenységen kívül különböző műszeres vizsgálatok, beállítások és mérések elvégzésére is lehetőség van. így motordiagnosztikai és elektromos vizsgálatokra, továbbá gumibroncs-szerelésre és guminyomás-ellenőrzésre. innen hívható ki a „sárga angyal”, helyszíni segélynyújtásra is, körzete Balatonfüzfőig, illetve Balatonakaliig terjed.

az állomás a nyári hónapokban, vagyis május 1-től szeptember 30-ig hétfőtől csütörtökig fél nyolctól fél ötig, péntek, szombat, vasárnap reggel 8-tól este 8 óráig tart nyitva. /mti/

bi/zsu/sl/mz olt

15.20 030884 1109

--

sb0058 4 150 mtib1062

kinevezés

1984. augusztus 3. - a minisztertanács augusztus 1-i hatállyal dr. Dank Viktort, az országos kőolaj- és gázipari tröszt főgeológusát, a központi földtani hivatal elnökévé nevezte ki. /mti/

gg/sl/mz olt

15.26 030884 0231

As 1705

--

sb0059 4 130 mtib1063

kitüntetések

1984. augusztus 3. - az elnöki tanács dr. miskolczi istván ezredest - nyugállományba vonulása alkalmából - a katonai igazságügy területén huzamos időn át végzett kiemelkedő munkássága elismeréséül; valamint dr. zágoni ernő ezredest a társadalomtudományi oktatás és kutatás szervezésében, fejlesztésében huzamos időn át végzett kiemelkedő munkássága elismeréséül a vörös csillag érdemrenddel tüntette ki. /mti/

gg/-ár/mz olt

15.28 030884 0456

--

sb0060 4 160 mtib1065

tanácskozás a hungarica-kutatásról

1984. augusztus 3. - a külföldön található, magyar vonatkozású anyagok feltárásáról, az ugynevezett hungarica-kutatásról tartott tanácskozást a magyar könyvtárosok egyesületének levéltári szekciója pénteken szegeden.

miként az értekezleten elhangzott: ezek a kutatások nemcsak a hazai forrásbázis kiegészítése szempontjából fontosak, hanem nagy szerepük van a nemzetközi kulturális kapcsolatok fejlesztésében is. a történészek és a levéltárosok már a múlt század végén végeztek alkalmanként kutatásokat a külföldi levéltárakban, s az eredményeket időről-időre közzétették a századok, vagy a történelmi tár című kiadványok hasábjain. a rendszeres nemzetközi kapcsolatok kiépítésére azonban - a magyar tudományos akadémia kezdeményezése nyomán - csak az 1950-es évek elejétől került sor. a külföldi anyag feltárása ma már nemcsak az adatokat közvetlenül felhasználó történészeknek fontos, hanem a levéltárosok egyik alapvető feladata is. a szocialista országokat évente 20 levéltáros keresi fel, s kapcsolatok létesültek spanyolországgal, olaszországgal, görögországgal, franciaországgal és az nszk-val is. a bécsi központi és hadtörténelmi levéltárban például immár évtizedek óta magyar kutatók dolgoznak, s munkájuk nyomán feltárulnak a közös múlt országunk számára fontos dokumentumai is. a technikai fejlődés lehetővé tette, hogy a kutatások eredményei szélesebb körben is hozzáférhetőek legyenek: a nemzetközi szerződések értelmében ugyanis a feltárt adatokról mikrofilmek készülnek, amelyeket központi gyűjteményben, a magyar országos levéltár reprográfiai osztályán őriznek.

as 1705

a feltárómunka megszervezése és az egyes kutatások koordinálása, illetve az eredmények minél gyorsabb hasznosítása e nemzetközi tudományos kapcsolatok fontos feladata. a szegedi tanácskozás e kérdések megvitatását tűzte napirendre, s a korreferátumokban a külföldön szerzett tapasztalatokról és a beérkezett anyagok nyilvántartásáról számoltak be a hozzászólók. /mti/

di/mi -ár mi olt

15.39 030884 2026

--

sb0061 4 160 mtib1066 /felhasználható: 18 órától/

drávamenti nyár barcson

1984. augusztus 3. - pénteken a somogy megyei barcson megkezdődött a már hagyományos drávamenti nyár eseménysorozata. a rendezésben a szomszédos jugoszláviai virovitica város is részt kért. a városi tanács tanácstermében „virovitica régen és ma”, címmel kiállítást nyitott danica draganics, a virovitica városi muzeum igazgatója.

a hónap végéig gazdag programot bonyolítanak le, számos sport- és kulturális rendezvény színhelye lesz barcs. ifjusági találkozó, táncest délszláv bál, amatőr együttesek műsora színesíti a mozgalmas nyári szórakoztató sorozatot. augusztus 20-án szulok községben nagygyűléssel egybekötött nemzetiségi napot tartanak. /mti/

káp/ká/mz olt

15.44 030884 0717

as 1705

--

sb0062 4 160 mtib1067

hármás kiállítás kapuvárott

1984. augusztus 3. - három festőművész - ányos imre, csizmadia istván és rab ernő - alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt pénteken kapuvárott, a rábaközi művelődési központban. a három művész ez-uttal közönség elé került 35 alkotása a rábaközi, a hansági, a bakonyi tájat, az ott élő embereket, a városok műemlékeit, hangulatos utcáit örökíti meg. a kiállítást augusztus 10-ig lehet megtekinteni. /mti/

cser/sza/kz/mz olt

15.58 030884 0469

--

sb0063 4 150 mtib1069

új vízműtelep

1984. augusztus 3. - a békéscsabát ellátó rendszer részeként új vízműtelep kezdte meg működését medgyesbodzás határában. ennek köszönhetően augusztus 4-től, szombattól megszűnik a békéscsabán immár másfél hónapja érvényben lévő vízkorlátozás. a medgyesbodzási telepről naponta átlag 11 ezer köbméter ivóvizet kap békéscsaba. a vízkorlátozás megszüntetése nyomán a békéscsabaiak ismét locsolhatják kertjeiket, moshatják járműveiket, s az üzemek többletigényét is ki tudják elégíteni. /mti/

sam/ke/mz ie

16.44 030884 0535

As 1728

--

sb0064 4 160 mtib1070

új bölcsőde mezőkovácsházán

1984. augusztus 3. - tízmillió forintos költséggel létrehozott új bölcsőde nyílt pénteken a békés megyei mezőkovácsházán. a nagyközség szövetkezetei, intézményei, az üzemek szocialista brigádjai négyszázezer forinttal, a szülők pedig jelentős társadalmi munkával járultak hozzá a kialakításához. /mti/

sam/ke/kz/mz ie

16.44 030884 0365

--

sb0065 4 160 mtib2001 /felhasználható: 17 órától/

tatabányai tárlat

1984. augusztus 3. - pénteken a tatabányai kernstok teremben megnyílt a városban élő és alkotó művészek kollektív kiállítása. a szeptember 9-ig látogatható reprezentatív tárlaton tizenegy alkotó - grafikus, szobrász, kerámikus és festőművész - 40 munkája került közönség elé. a tatabányai művészek ezuttal rendeztek első alkalommal közös kiállítást, a jövőben azonban rendszeresítik a közös bemutatkozásokat. /mti/

ráb/wné/mz ie

16.45 030884 0467

As 1728

--

sb0066 4 150 mtib2002 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés

1984. augusztus 3.

tovább melegszik az időelőrejelzés az ország területére szombat estig

néhol kissé megnövekszik a felhőzet, eső nem valószínű.
a szél általában mérsékelt marad.
a legmagasabb nappali hőmérséklet 27, 31 fok között várható.

/mti/ mi ie

16.49 030884 0455

--

sb0067 4 150 mtib2003

apadnak a folyók

1984. augusztus 3. - budapestnél az utóbbi két nap alatt fél méterrel apadt a duna, s az előrejelzések szerint a hét elejére további 30 centiméterrel csökken a vízszint. ekkor a folyó felső magyar szakaszán már nem csak a jelenleg nyilvántartott két hajóútszükület, hanem az apadás miatt veszélyessé váló gázlók is nehezítik majd a hajózást, elsősorban a szigetközben. a sóderzátonyokat takaró vízréteg elvékonyodik, s ezért a két méternél mélyebbre merülő hajók csak könnyített rakománnyal közlekedhetnek. különösen óvatosan hajózhatnak majd a dömösi gázlónál, ahol a sóderzátornál veszélyesebb sziklák rejtőznek a meder alján.

a tiszta és mellékfolyóinak vize sem éri el a közepes szintet. a napokban lehullott csapadék hatására a tiszta felső szakaszán 10-20 centiméterrel emelkedett ugyan folyó vízszintje, de ez sem lesz tartós, s mire ez az árhullám kisköréhez ér, teljesen elveszti vízszintemelő hatását, és apadásra fordul. a folyók sekélyebb vize érzékenyebb a levegő hőmérsékletének változásaira. a magyar szakaszon utközben több fokkal felmelegszik a víz. a duna vízének hőmérséklete rajkánál mindössze 17, de budapestnél már 19, mohácsnál

As 1728

pedig több mint 20 fokos. ~~szóval~~ emél is melegebb a tiszta, amely a felső szakaszon 20 fokos, szolnoknál pedig már a 23 fokot is megközelítette, s így kellemesebb, langyosabb a vize, mint a balatoné vagy a velencei tóé. /mti/

sb/gg/sl/vé ie

16.52 030884 1438

--

sb0068 4 130 mtib2005 /embargó 24 óráig!/
mszmp - kongói munkapárt

1984. augusztus 3. - deák lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, aki az mszmp képviselőjében részt vett a kongói munkapárt iii. kongresszusán, pénteken hazaérkezett a kongói népi köztársaságból. /mti/

gg mi ie

17.17 030884 0260

--

sb0069 4 160 mtib1071 /felhasználható: 19.30 órakor!/
kubai karnevál a fővárosi nagycirkuszban

1984. augusztus 3. - először vendégszerepel budapesten a kubai cirkusz - pénteken a fővárosi nagycirkusz porondján mutatta be kubai karnevál című műsorát. a következő hónapokban a városligeti manézs közönsége a hagyományos cirkuszi előadásoktól némiképp eltérő produkciót láthat: a légtornászok, akrobaták, zsonglőrök és más „szokványos”, mutatványok mellett ugyanis a kubai karneválban helyet kapott a folklór és a revü is.

az műsorban a hazai nézők láthattak idomított krokodilokat és óriáskigyókat, s a programot görkorcsolya-bemutató, egy ugródeszka-csoport száma, kötéltrancsok bravurjai, kiskutyák akrobatikus ügyessége és a kubai gyerekek kedvence, mesa bohóc gazdagította. a karnevál egyetlen magyar közreműködője dommert károly jászai-dijas tigrisidomár.

As

a több mint félszáz tagu társulat vezetője, pedro pons - aki az elmúlt évtizedekben sokat fáradozott a kubai porondművészet nemzetközi rangjának kivívásáért - családjával együtt maga is fellépett a programban légtornász-produkciójával. /mti/

t cs/-ár/gw ie
17.42 030884 1092

-.-

sb0070 4 130 mtib2009

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0121 mtib1051 sz. áremelés, jövedelmezőség /1. rész/ című hírünk 2. bek. 1. sorában a név helyesen:

deme tiber

/mti/ mi ie

20.25 030884 0238

-.-

sb0071 4 180 mtib2012

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. augusztus 3. -

sb0001 a kermi-vizsgálatok ... /1. rész/
sb0002 a kermi-vizsgálatok ... /2. rész/
sb0003 felujtják a wesselényi utcát
sb0004 életkapu-tábor állami ...
sb0005 számítástechnikai szakkörök
sb0006 pécsi diák volt old shatterhand
sb0007 magyar vendégművészek
sb0008 y galéria - dunaujvárosban
sb0009 nyitás előtt a szolnoki szabad ...
sb0010 építők boltja
sb0011 kis folyókon, kis erőművek
sb0012 méhelhullás
sb0013 háztáji integráció baranyában

As

sb0014 műszaki és közgazdasági tanfolyamok
sb0015 munkahelyi világítás - ...
sb0016 kecskeméti pecsenye-receptkönyv
sb0017 dr. róder edit nyilatkozata /1. rész/
sb0018 dr. róder edit nyilatkozata /2. rész/
sb0019 dr. róder edit nyilatkozata /3. rész/
sb0020 öntözés csongrádban
sb0021 műtrágyázás
sb0022 hordógyár
sb0023 vásárnap
sb0024 lottó nyerőszámok
sb0025 honismereti tábor
sb0026 zalai táncosok svédországban
sb0027 koszorúzás balázs béla ...
sb0028 külföldi magyar evangélikus ...
sb0029 elhunyt papp károlyné
sb0030 kitüntetés
sb0031 szlovén küldöttség ...
sb0032 kulinyi istván kiállítása
sb0033 teljes erővel öntöznek
sb0034 a petőfi irodalmi múzeum ...
sb0035 beváltak a vasuti ... /1. rész/
sb0036 beváltak a vasuti ... /2. rész/
sb0037 időjárásjelentés
sb0038 új búzát örölnék ...
sb0039 t ö r ö l v e!!!
sb0040 országos brigádtalálkozó
/folyt. köv./ mz
21.02 030884 1397

-.-

sb0072 4 180 mtib2013

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szétválasztották a sziámi ikreket /1. rész/
sb0042 szétválasztották a sziámi ikreket /2. rész/
sb0043 autó-sorszámok
sb0044 a környező országok időjárása
sb0045 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0046 agrometeorológiai tájékoztatás - szomszédok a földek
sb0047 áremelés, jövedelmezőség - sajtótájékoztató /1. rész/
sb0048 áremelés, jövedelmezőség - sajtótájékoztató /2. rész/
sb0049 halálos balesetek
sb0050 bm panasziroda - közlemény
sb0051 a nemzetközi vízellátási szövetség elnökének látogatása
sb0052 elhunyt ráb józsef

As



sb0053 az ecseri lakodalmas a margitszigeten
 sb0054 a főinform jelenti
 sb0055 a kis jankó bori himzöpályázat díjai
 sb0056 a cooptourist őszi-téli ajánlatai
 sb0057 segélyállomás balatonfüreden
 sb0058 kinevezés
 sb0059 kitüntetések
 sb0060 tanácskozás a hungarica-kutatásról
 sb0061 drávamenti nyári barcson
 sb0062 hármas kiállítás kapuvárott
 sb0063 új vízműtelep
 sb0064 új bölcsőde mezőkovácsházán
 sb0065 tatabányai tárlat
 sb0066 időjárásjelentés
 sb0067 apadnak a folyók
 sb0068 mszmp - kongói munkapárt
 sb0069 kubai karnevál a fővárosi nagycirkuszban
 sb0070 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0071 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0072 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 oltványi ottó
 izsák erika

- v é g e -

/mti/ mi
 21.03 030884 1491

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371**Belföldi hírek**

budapest, 1984. augusztus 4.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 130 mtib1001

kistelepülések kezdeményezései felszabadulásunk 40. évfordulója
 alkalmából /1. rész/

1984. augusztus 4. - a hazafias népfront országos tanácsa a közelmúltban felhívást intézett hazánk lakosságához, kérve, hogy felajánlásaikkal járuljanak hozzá felszabadulásunk közelgő 40. évfordulójának méltó megünnepléséhez. az elmúlt hetekben az országos tanács címére megérkeztek az első levelek, amelyekben a kistelepülések néprfontbizottságai - képviselve az ott élő állampolgárokat - bejelentik csatlakozási szándékukat és ismertetik a terveket, amelyeket közös összefogással kívánnak megvalósítani.

a borsod megyei tiszaladány község lakossága például azt tervezi, hogy a község felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából, 1984. november 16-ára összehívja az onnan elszármazott diplomásokat, s együttesen tekintik át: az elmúlt évtizedekben milyen eredményeket sikerült elérni. szándékuk szerint bevonják őket abba a nagyszabású munkába is, amelynek során összeállítanák tiszaladány távlati fejlesztésének koncepcióját. az évforduló tiszteletére közösségi házat is tető alá hoznak, amelyben helyet kap majd a könyvtár, az olvasóterem, s azok a létesítmények, amelyek előmozdithatják a művelődés, a kulturálódás ügyét. még a tanév kezdete előtt átadják a kibővített iskolát, s a kisebbek számára otthonosabbá teszik a játszótereket. nem feledkeznek meg az időskorúakról sem, a közeljövőben 25 férőhelyes napköziotthon nyitnak meg. közös összefogással megörökítik tiszaladány történetét, s ezzel párhuzamosan falumuzeumot is berendeznének, bemutatva a paraszti gazdálkodás évszázados hagyományait.